



调查
动机

新奇玩具层出不穷,可你知道吗?玩具的噪音若过80分贝,就会对儿童的听觉系统造成损害。现实与标准的距离到底有多大呢?记者近日就此展开了调查。

互动
你对玩具噪音现象有什么好的建议,可拨96258或@本报官方微博微信。

小区摇摇车,孩子听力“杀手”?

记者测量:最高分贝118,损害听力和语言能力 新国标最高音量不得超过85分贝

长沙“80后”妈妈李君茹很担心孩子乐乐的听力,近日,她给本报打来电话称,乐乐老是抠耳朵,看动画片时总是嫌声音小,有时都贴电视机边上看。到医院一查,听力下降。她想来想去觉得罪魁祸首是乐乐每天必坐的摇摇车。

乐乐从8个月开始,家人就扶着他坐摇摇车。现在3岁的他一天要坐十来次,虽然学会了不少儿歌,可在摇摇车高音量的轰炸下,他的听力开始出现下降。

■记者 杨艳 彭可心

调查

计划于2016年1月1日起实施的新版《玩具安全》系列标准,提高了对声响、机械部件、燃烧性能等安全指标的要求。声响被列为强制性要求,并加严了部分限值,如近耳玩具产生的连续声音的A计权等效声压级不应超过65分贝。

而目前市面上玩具的音量有多大?带着家长们的疑问,三湘华声全媒体记者走进以“喜羊羊”、“灰太狼”为首的摇摇车世界,发现噪音污染正在悄悄影响着孩子的听力。

【市民意见】 午休时被摇摇车弄得没法睡

记者走访长沙多个小区,发现便利店、超市,甚至是药店门口都摆着摇摇车。这些摇摇车生意很好,小孩经常排队等候玩耍。

“一般家长进来买东西的时候,孩子吵着要玩,就顺便让孩子坐个几分钟。”在君悦香邸小区,记者数了数,有23辆摇摇车。记者在现场呆了半个小时,发现一个小孩子平均要坐3次。摇摇车上自带的屏幕上还有游戏,小到几个月的宝宝,大到5岁的小孩,都盯着屏幕不放。

“声音很大,尤其是在中午午休的时候,摇摇车发出的巨大声音让人没法睡觉。”一名买菜回来的阿姨觉得儿童摇摇车的声音很刺耳,她曾去超市提出希望调小声音,可遭到拒绝。

“小孩子喜欢玩,但真心希望店家能把声音调小点。”采访中,不少市民纷纷表示。

【现场测量】 音乐放起最高分贝可达118

7月2日,记者带着专业的分贝测试仪随机调查。

在蔡锷南路一家服装店门口,摆放着一台摇摇车和两台玻璃自动贩卖游戏机,3岁小男孩浩浩盯着游戏界面,玩得投入。记者在一旁进行了噪声测试,发现该游戏机产生音乐最高分贝达118.4。

在蔡锷南路的鹏洲大药房,一台喜羊羊造型的摇摇车摆放在药店门外,不同的歌曲产生的分贝值各不相同。音量最高的达102.1分贝,最低也有87.1分贝。

在江滨社区的锦和连锁超市摆放了一台光头强造型的摇摇车,经测验,最高分贝可达104.5。据店家介绍,该摇摇车是厂家免费放到店家门口,自开店以来就摆放在那,两年期间共更换了两三辆,厂家会根据当下儿童喜爱的卡通形象更换造型,赚的利润厂家和商店按五五分。



7月7日,长沙市毛家桥,一名小朋友正在坐摇摇车。而绝大部分家长不知道摇摇车的隐性危害。 记者 唐俊摄

【市场走访】 多数都缺合格证 出事厂家不负责

记者调查中发现,商家从不针对摇摇车做安全提醒,而且没有一辆摇摇车标明了厂家信息,也没有找到QS标识。

马王堆社区东茅街一杂货店老板介绍,摇摇车是自己购买的,至于厂家、厂址、出厂日期等信息他并不清楚。

开福区江滨社区锦和连锁超市的王老板给了记者一个摇摇车厂家电话,记者以摇摇车买家的身份,联系了自称是“长沙摇摇公司”的负责人姚先生。谈到噪声污染,姚先生称摇摇车的声音可以调节,但为了吸引小孩来玩,一般会调得比较高。

记者提出,这些摇摇车都是三无产品,“质量不放心”。对此,姚先生表示保证质量没有问题,但无法提供合格证明,“几乎全国的摇摇车都是三无产品,没有统一标准,只要不出事,根本没人管。”

刘卫兵,做摇摇车销售生意已经13年,他的店在金星大道,“我那只是个小作坊,生产商在广州、浙江。”对于质量安全,他说“这又不是空调冰箱类的电器,不需要认证。”

他主要采取两种销售模式,一是购买,翻新的车最便宜550元,全新的要1280元;二是租赁,与店主签订不少于一年的合同,合同期间厂家负责维修,赚的钱双方平分。当问到如果儿童在坐车时意外受伤谁负责时,他说厂家不负责。

危害

超80分贝,儿童听力受损,影响语言发育

104,118……这些分贝数字对小孩子意味着什么?

“100分贝以上,已经很吵了。相当于一台拖拉机在响。”天心区环保局工作人员介绍。

“噪声引起听力轻度下降,会影响幼儿的语言发育,影响发音的准确性”。省妇幼保健院儿科耳鼻喉主治医师吴丹介绍,噪声对儿童听力的损害主要由声音的强度和时长决定,有时即使是50分贝左右的小音量,如果暴露时间持续较长,也会损伤听力。而80分贝以上足以对儿童听力造成危害,如果

经常接触,儿童会产生头痛、头昏、耳鸣、记忆力减退等症状。

“挑选玩具时应该考虑噪声因素,不要一味地求新,应避免孩子接触高音量的玩具。”吴丹建议家长尽量带着孩子远离噪声源,避免给幼儿戴耳机,最好选择外放音乐。同时,定期带孩子做耳科保健检查,做到及早发现问题。

采访中,医生提醒家长在购买发声玩具时应开动试试,避免任何会发出持续响亮纯音的玩具。同时教导孩子不要把发声玩具靠近耳朵。

回应

高度不足2米,质监部门管不着

这样的三无产品充斥着各大小区、商场,谁负责监管?

省质监局相关负责人表示,摇摇车不在玩具划分范围内,规范摇摇车使用的是《游乐设施安全规范GB8408-2008》。

而该规范适用的监管对象为高空、高速和可能危及人身安全的游艺机游乐设施,主要以游乐场的大小型滑行车类、儿童火车类、旋转运动类、赛车类、水上娱乐项目等游乐设施。“摇摇

车高度不到2米,速度也未超过2米/秒,不属于特种设备。”工作人员表示,因此不在质监局负责范围内。

随后,记者咨询了长沙市工商局12315,工作人员介绍目前没有统一法律规定,通常情况下,只有出现意外或纠纷等问题后,工商部门才会介入。同时摇摇车质量问题他们无法鉴定,如果发现是三无产品可以举报。但到目前为止,该局没有收到过一起投诉。

新规

玩具新规即将出台 音量最高 不得超过85分贝

记者从湖南省质监局了解到,不久前质检总局、国家标准委批准发布了GB 6675-2014《玩具安全第1部分:基本规范》、《玩具安全第2部分:机械与物理性能》等4项强制性国家标准,计划于2016年1月1日起实施。

省质检院检验员夏明阳介绍,新的系列标准分类更加全面。对玩具噪音,新标规定,对玩具进行声压级的测试时,设计发声的玩具应符合下述要求:近耳玩具产生的平均声级不应超过65分贝;除近耳玩具外的所有其他玩具产生的连续声音的平均声级不应超过85分贝。

新标准还扩大了标准适用范围。

其中,邻苯二甲酸二丁酯(DBP)等6种增塑剂列为限用物质,限量要求跟欧盟相同,同时加严了对声响、机械部件、燃烧性能等安全指标的要求。

对玩具也新增了卫生要求和辐射性能要求。“新标规定,玩具的设计和制造应确保符合卫生和清洁要求,以避免任何感染、致病和污染的风险;避免产生电离辐射和光辐射伤害。”

记者手记

出台标准,仅是开始

测完分贝值,记者回家第一件事就是叮嘱家人,少带孩子坐摇摇车,可小孩的执着又让人不忍心剥夺其童年的乐趣。

有了新的标准,有了新的要求,对于消费者来说无疑是个好消息。但标准并不能解决所有的问题,如何让企业尽快按照新国标的要求生产,如何让不符合新国标的玩具尽快退出市场,这一系列的问题不解决好,新国标就无法真正发挥作用。

标准的出台仅仅是一个开始,要想让儿童玩具更加安全,还需要负责的厂家和商家共同遵守规章,也需要广大家长的监督。为了孩子的安全成长,还有很长的路要走。

■记者 杨艳
实习生 李穗禹 刘洋